

黑妹引發港人愛護動物的表現

美國汽車業與過份奢侈的追求

專心事主

鄭生來

2009年2月1日（常年期第四主日乙年）

我們已進入牛年，希望香港人有牛一般的勤勞和耐力，面對今年的困難，在過程中的鍛鍊，變得更能克服困難、耕出新的成果，提升生活的質素，豐盛生命，創造身心靈的財富，建設新的秩序，顧及個人和大眾利益、自己的國家和各國的共同發展、人與家庭社會和整個生態環境的互動關係，一個共同演進的生活方式，正配合天主創造的運行方式。

這才可改變帶來金融海嘯的個人自我主義、貪婪、欺騙、只顧利潤而不顧他人死活、良心和道德的丟失等等。願牛年帶來新的氣象、新的建設。

中國十二生肖是用動物作象徵，是從中國傳統文化中對大自然的重視、珍惜和探究所得來。從年廿九開始，一隻名為「黑妹」的狗隻引起香港人的關注，顯露香港一部分人愛護動物的心境。

黑妹

黑妹事件，是發生在西貢孟公屋俞屋村。俞屋村其中有兩個祠堂，祠堂間有個 50 尺長的罅隙，罅隙前窄後闊。不知為何，黑妹從約 9 吋闊的罅隙後方進入，「走了三分之二路程僅得約 7 吋闊的位置時，被緊緊『卡』在兩牆之間動彈不得」。

得知這一歲女狗就這樣被困了四天，村民、消防員、愛護動物協會人員、同情黑妹遭遇的港人，紛紛到來，出盡計謀和方法也不能救牠出來。期間網上的網民也開始討論，提意見，表示急切的關心。到了第四天，黑妹的身體已變得虛弱。最後黑妹被麻醉，準備把牠拉出。

早前有一位身形嬌小的歐陽小姐，冒著嚴寒脫掉厚厚的禦寒衣物，從附近的舞獅師傅借了一條絲質褲替換原來的牛仔褲，自動請纓先後 10 多次「攝」入罅隙接近黑妹，致雙手擦傷流血。最後是由她將繩索套實被麻醉的黑妹，墊上滑板，讓消防員將黑妹拉出。歐陽小姐當然對黑妹能脫險感高興，數十名圍觀市民拍掌歡呼。但被送往愛護



動物協會途中證實黑妹不治。

這是否浪費了時間，徒勞無功？當然不是！這關心的表示，是難能可貴。是與人的本質有關，是人的生活質素不可或缺的元素，是心靈和文化的財富。

愛和慈悲也是任何宗教不可缺少的。

我們的經濟要強調愛或貪婪？利潤先或生命先？

美國汽車業與過份奢侈的追求

這次全球經濟危機，提醒了我們，責任感、道德、大眾利益等等，是不可不顧。有文章指出，上一世紀是人類貪婪被引發出來的時代。

美國汽車業助長重視過份的奢侈的追求，不顧環境的破壞，高層主管要負最大的責任。美國擁有私人飛機是身分的象徵，不少公司以擁有私人飛機為榮，但這種「奢侈品」的主人近日紛紛求售。美國汽車公司高層乘搭私人飛機，到華盛頓求助，受到強烈的批評，公司隨即售買該批私人飛機。獲政府注資數以百億美元拯救的花旗銀行，不敢接收而要退回他們原本訂了的一架價值 4200 萬美元的私人飛機。

中國補貼購新能源汽車

只顧消費救市，不能真正改革，只會走回頭路，必須最少增加綠色環保的要素在考慮之列。如果每個國家以一人一輛汽車為目標，這會是過份奢侈，也是不可能的事。首先要完善公眾交通工具為先。如果要使用汽車就要考慮綠色環保汽車。

中國政府正在這方面考慮。中國財政部和科技部最近宣布，在北京、上海共 13 個城市，開展節能與新能源汽車示範推廣試點工作，並對購置混合動力汽車、純電動汽車和燃料電池等節能與新能源汽車，給予一次性的定額補助。

財政部指出，有關補助標準，將依據節能及新能源汽車與同類傳統汽車的基礎差價，並適當考慮規模效應、技術進步等因素確定。政策同時要求地方財政安排一定資金，對節能與新能源汽車配套設施建設及維護保養等相關支出，給予適當補助。

有關 13 個受惠城市是：北京、上海、重慶、長春、大連、杭州、濟南、武漢、深圳、合肥、長沙、昆明、南昌。

在電動車未能實際取代汽油車之際，使用電力與汽油動力的油電混合動力車，成為目前市售車中最節能環保的車款；油電混合動力車能在低速時以電力為動力，到高速行駛時才更換為汽油動力，並且在行駛之中，還能達到充電的功效，是目前最節能環保的市售車款。



專心事主

真心愛護自己的妻子或丈夫，可以與天主的愛有深層的配合。但時時刻刻要看對方的面色和喜好，可使自己有所偏差，因為使愛停滯在一個人身上。愛不能是單向。如果是雙向，但只是內向，只停滯在兩個人身上，還是有偏差。夫婦的彼此相愛，也需要對外才能變得更豐盛，變成兩人共同去愛他人，共同愛父母、兒女、朋友等。這才繼續與天主的愛相配合。

只停滯在掛慮怎樣令丈夫或太太歡喜，會使自己對他人、大地和天主有所疏忽，但如果不是關閉的，就可以對外有深層的關係，在一切事上可有天主在內。保祿談及獨身的人可以是「更齊全，得以不斷地專心事主」(格前 7:35)，這是有一個掙扎和學習的過程。但婚姻生活內的掙扎和學習也可與天主有深層的關係。

這與在各方面有愛心、責任感、道德的操守、有良心、懂得知錯能改、顧及大眾的共同利益、共同合作和創造等等，是與天主的愛相配合，做天主的事。

